

Abonamentele

Pentru Sibiu:

1 an 85 cr., $\frac{1}{4}$ an 2 fl. 50 cr.,
 $\frac{1}{2}$ an 5 fl., 1 an 10 fl.
 sau ducerea la casă cu 15 cr. pe lună
 mai mult.

Pentru monarhie:

1 an 1 fl. 20 cr., $\frac{1}{4}$ an 3 fl. 50 cr.,
 $\frac{1}{2}$ an 7 fl., 1 an 14 fl.

Pentru România și străinătate:

1 an 10 fr., $\frac{1}{2}$ an 20 fr., 1 an 40 fr.

TRIBUNA

Apare în fiecare zi de lucru

Insertiunile

Un șir garmond prima dată 7 cr.,
 a doua oară 6 cr., a treia oară 5 cr.,
 și timbru de 30 cr.

Redacțiunea și Administrațiunea:
 Sibiu, strada Cisnădiei Nr. 3.

Se prenumără și la poste și librării.

Un număr costă 5 cr.

Epistole nefrancate nu se primesc.
 Manuscripte nu se înapoiază.

Nou abonament

la

„Tribuna“

începe cu 1 Maiu st. v. a. e.

Prețurile abonamentelor se pot vedea la capul foii.

Abonamentele se fac cu multă lesnire
 în monarhie cât și în România prin
 date postale (Posta utalvány — Post-
 beisung.)

P. T. domni abonați sunt rugați a ne
 scrie eventual pe lângă localitatea, unde
 află, și **posta ultimă.**

La domni corespondenți ai noștri
 s'at depuse liste de abonament pentru
 creșterea prenumerării.

Administrațiunea „Tribunei“.

Sibiu, 28 Aprilie st. v.

Sinodul arhiepiscopesc a luat în șe-
 ta de ieri cu unanimitate următorul
 decizii:

Sinodul ia la cunoștință actul de lo-
 tate și patriotism al bisericii noastre
 ortodoxe române din Ungaria și Transil-
 vania îndeplinit prin participarea sa la
 sărbătorile arangiate cu ocaziunea venirii
 sărbătorii Sale în orașul reconstruit Sze-
 gen; constată totodată că simțimentele
 manifestate la acea ocaziune din partea
 bisericii noastre prin cuvântarea adresată
 sărbătorii Sale domnitorului Împărat și
 că se sunt în deplin acord cu cele ce clerul
 popular reprezentat prin acest sinod le
 prezintă de seculi.

În preagrațiosul răspuns al Majestății
 a sinodul află pârîntescă încurajare
 către biserica noastră spre a-și cultiva
 rolul național, ca o condițiune esențială
 a prosperității sale.

Ce privește însă preagrațioasa reflec-
 tie la împlinirea datorințelor către patriă
 la respectul către legi, sinodul nu-și
 ascunde nedumerirea: că aceste sfa-
 ri preînalte au putut urma din infor-
 tuni neesacte, cari ar trage la îndoială
 loialitatea și patriotismul bisericii noastre.
 De aceea sinodul cu vot unanim se pro-
 țintă pentru o prea umilită adresă către
 sărbătorii Sale, prin care să se exprime în
 cel mai respectat: că biserica noastră
 cum în trecut și-a păstrat nealterat
 rolul seu de loialitate și patriotism, chiar
 între cele mai grele ispite, cari le-au
 dat unele și altele măsuri administrative
 întoate la jignirea intereselor naționale
 și a autonomiei bisericii noastre, așa le
 păstra acele și în viitor ca o virtute
 dobândită dela strămoși.

Pentru compunerea acestei adrese si-
 nul esminte o comisiune de trei, poftindu-
 presentă aceea fără amânarea sinodului.

Sibiu, 28 Aprilie st. n.

Sîntem noi și Maghiarii avisați în
 d fatal unii la alții, și răul pe care ni-l
 nouă, și-l fac și lor.

În timp de zece ani de zile numărul
 Românilor din țerile supuse coroanei Stului
 Stefan a scăzut cu mai bine de 100,000
 de suflete, și opinia publică maghiară era
 par' că încântată de acest rezultat strălucit
 al politicii d-lui Tisza.

Pe noi ne-a întristat bucuria conce-
 tățenilor noștri, dar nu ne-a descurajat.

Căci Românii sînt un neam de oameni
 trăit în viață grea. În timpul absolutis-
 mului ei s'au sporit cu câte-va mii; în
 timpul „provisorului“ alte mii s'au adăugat
 la miile din timpul absolutismului; în era
 libertății constituționale și mai ales sub
 administrațiunea d-lui Tisza ei au început
 a sărăci, a emigra ori a muri în proporții
 neobiceșuite.

Dar au trăit Românii și trăiu mai greu
 decât acela, pe care poate să-l pregătească
 dl Tisza pentru densii, și noi eram siguri,
 că în timp de câți-va ani se vor deprinde
 chiar și cu binecuvîntările regimului con-
 stituțional maghiar și ear vor începe a
 se spori.

Prevederile noastre s'au realizat: în
 anul trecut ei abia în câte-va ținuturi au
 scăzut, ear în anul acesta s'au sporit, cu
 puțin, dar s'au sporit.

Și sporul acesta e cea mai lămu-
 rită dovadă despre vînjoșia noastră econo-
 mică, despre valoarea politică a elemen-
 tului român.

Căci nu din vrednicia guvernului ne-am
 sporit, ci chiar în ciuda neglijențelor lui,
 și pe când noi ne sporim, încep să scadă
 alții și „Pesti Napló“ esclamă: „Dacă ne
 sporim în tot anul așa, în curînd
 perim de pe fața pămîntului!“

Apoi se 'nțelege! — nici nu poate
 fi altfel, dacă ați erigeat stîrpirea în
 principiu de stat, nici nu poate fi altfel,
 dacă faceți politică națională într'un stat,
 care nu e național, nici nu poate fi altfel,
 dacă nu faceți deosebire între patriotism și
 sentimentul de rasă.

„Pesti Napló“ a găsit terminul pentru
 politica d-lui Tisza: e politica stîrpirii de
 popoare, — népirtó politika.

Dacă am țice-o noi, ni s'ar răspunde
 că sîntem Daco-români: ne pare bine că
 o recunoaște unul din cele mai de frunte
 organe maghiare.

Dar să vedem din cuvînt în cuvînt,
 cum presentă „Pesti Napló“ (7 Maiu) si-
 tuațiunea.

„Morții îi acasă în Ungaria pe cei remași
 în viață. Au trebuit să peară, pentru-că n'au
 fost căutați. Ministrul de interne îi face sub data
 de 12 Februarie 1884 dietei arătare că:

1. În anul 1880 au murit 461,194 oameni,
 adică cu 49.372 mai mulți ca în anul 1879.

2. Nascările în anul 1880 numai cu 68.707
 au întrecut numărul casurilor de moarte, câtă vreme
 în anul 1879 s'au născut cu 134.022 mai mulți
 decât au murit: scădere a de 63.315 suflete.

3. Din cei morți, 250,549 au fost copii
 mai mici de șapte ani, adică 54.3% din cifra
 morților sînt copii mici; și anume în anul 1880
 au murit cu 31,499 copii mai mulți ca în anul
 precedent.

4. Dintre cei morți 178.718, adică 38.5%
 au fost lipsiți de îngrijire medicală.

5. Dintre copiii morți 98.779 au fost lip-
 siți de îngrijire medicală, deci au perit în lipsă
 de ajutor medical mai cu 15.527 mai mulți copii
 ca în anul 1879.

6. În următoarele comitate au murit mai
 mulți decât s'au născut:

Bereg	o scădere de	1834	suflete.
Maramurș	"	"	215 "
Sabolciu	"	"	1856 "
Sătmar	"	"	2851 "
Selagiu	"	"	1513 "
Ugocia	"	"	1160 "
Ung	"	"	1560 "
Zemplin	"	"	2943 "
Torna	"	"	73 "

În comitatele despre nord-ost au
 murit dar într'un an 14.005 mai mulți
 oameni decât s'au născut. Și n'a fost în
 acest an nici cholera, nici vre-o altă boală epi-
 demică.

Acestui anunciu funebru guvernul îi face
 următoarea introducere: „Onorabila dietă va găsi
 fără îndoială în espunerea din cestiu și îm-
 bunățări îmbucurătoare, progres și
 înaintare în ceea ce privește serviciul sanitar
 al țerei.“

Feresce-ne Doamne, de asemenea înain-
 tare! Căci, dacă ne vom spori în toți anii așa,
 în curînd ne stîngem.

Aceste sînt cifre înspăimîntătoare, care fac
 să ni se strîngă inima. Ele oglindesc miseria
 poporului. Se nasc puțini, pentru-că i se îngreu-
 nează poporului căsătorirea, și nu era chip de a
 se spori, și mor mulți, pentru-că se află în strîm-
 torare cât pentru condițiunile de viață și, dacă
 se bolnăvesc oamenii, nu le ajunge și pentru
 medic și pentru medicamente. Starea materială
 și lipsa de cultură la popor sînt cauzele morta-
 lității enorme; reaua gospodărie și jefuitoarea
 politică financiară, administrația neglijentă și lipsa
 de spitaluri cu tot dreptul i se pot imputa gu-
 vernului. Trei spitaluri de stat sînt în Ungaria!
 Câte spitaluri s'ar pute ridica, câte asiluri
 de copii s'ar pute întemeia, dacă guvernul n'ar
 zidi un parlament cu 15, ci unul cu 5 milioane,
 întrebunțînd restul pentru îmbunătățirea servi-
 ciului sanitar?

E însă vorba că aceasta n'ar fi politică fă-
 cută cu scop electoral: bolnavii și copiii mici nu
 aleg deputați mameluci.

Dar stați să vedem! — Maramurș, Ugocia,
 Bereg, Sătmar și Ung, întregul ținut, unde mor
 oamenii, aleg deputați guvernamentali. Misa-
 ria i-a frânt.

Și acel al doilea ținut, de unde oamenii
 emigrează, Trencin, Arva, Lipto, Turocz etc. până
 la Zemplin, și acesta e hotărît guvernamental.
 Oamenii nu pot să trăiască, deci iau lumea în
 cap, n'au destulă putere spre a i se opune po-
 litice stîrpirii de popoare. Prin Hamburg au
 emigrat din Ungaria în lunile Martie și Aprilie
 3583 indiviți, mai ales Slovaci din Ungaria su-
 perioară, ear pentru vaporul ce va pleca la 18
 Maiu s'au anunțat 300 emigranți din Ungaria,
 precum se anunță de acolo.

Cel ce nu moare, emigrează de aici; —
 acesta e rezultatul guvernamentului, care scie să
 încheie uniune vamală cu Austria, să urce dări
 directe și indirecte, să dispună execuțiuni, să facă
 presiune asupra popoarelor (népekre kényszert
 gyakorolni), dar nu scie să creeze industrie, să
 sporească bogăția, să realizeze reforme, din care
 poporul are folos, nici să ajute poporul la boală
 și la nevoi. Nici că-i pasă de aceste.

Și Ardealul, de unde Secuii și Românii
 emigrează în România e guvernamental. Fiind-că
 e slab. Trebuie în adevăr să desperăm, vîdînd
 că sărăcia, miseria, slăbiciunea trupeză și su-
 fletească și decadența materială formează în Un-
 garia elementele ce susțin guvernul. Pe aceste
 se întemeiază puterea liberalilor.

Aceste le cetim într'un țiar maghiar.

Apoi dacă-i așa, n'am da noi oare
 dovadă, că reprezentăm sărăcia, mi-
 seria, slăbiciunea trupeză și su-
 fletească și decadența materială,
 dacă am intra în dieta Ungariei, dacă am
 lua parte la viața publică a patriei noastre,
 câtă vreme stîrpirea e erigeată în maximă
 de stat?!

Sinodul arhiepiscopesc din Sibiu.

(Raport special al „Tribunei“).

Sibiu în 28 Aprilie st. n.

Ședința a patrusprezecea se deschide la 10
 oare. Presidiul răspunde la interpelația lui N.
 Muntean în privința scoalei din Ciugud (Ședința
 IX. Nr. 9 Tribuna), arătînd, că s'au luat mē-
 suri pentru delăturarea inconvenientelor cu scoa-
 lele amestecate. Interpelantele se declară mulțu-
 mit cu răspunsul, ear sinodul îl ia spre știință.

Deputatul Truța face propunere că: de
 oare-ce prin delăturarea lui N. Cristea dela re-
 dactarea „Telegrafului român“ de o parte s'a căl-
 cat dispozițiunea testamentară a fericitului repostat
 marele Andreiu, de altă parte Telegr. rom. a încetat
 de a mai reprezenta ideile și vederile fondatorului
 Șaguna, și a fi în consonanță cu dorințele și
 aspirațiunile Arhiepiscopescii: a) să se declare că
 Tel. rom. nu mai este foaia Arhiepiscopescii;
 b) să se însărcineze consistorul arhiepiscopesc a
 introduce cercetarea disciplinară asupra comisiu-
 nei tipografiei arhiepiscopescane pentru călcarea tes-
 tamentului marelui Șaguna.

După ce Presidiul protestează contra învi-
 nuirei că „Tel. rom.“ n'ar apăra interesele archi-
 diecesii, propunerea se dă unei comisiuni speci-
 ale, în care la propunerea dep. Partenie Cosma
 se aleg: I. Raț, Dr. Petcu și Dr. N. Pop.

La ordinea zilei: alegerea profesorilor con-
 form conclusului luat în ședința XII. Făcîndu-se
 alegerea după formele prescise, se declară de
 aleși cu majoritate absolută de voturi, pentru ca-
 tedrele de profesori ordinari Dr. Ioan Crișian
 (38 voturi) și Ioan Ghibu (40 voturi), ear pen-
 tru postul de profesor de muzică George Dima
 (46 voturi); pentru cele două posturi s'a dat con-
 curenților Mateiu Voilean 7 voturi, Gregoriu
 Pletos 6 voturi, S. Albu 1 vot, N. Făgărășan
 1 vot, ear un bilet a fost alb. Pentru postul de
 profesor de muzică dl. G. Dima unicul concu-
 rent a întrunit toate voturile afară de unul.

Urmează la ordine raportul comisiunei fi-
 nanciare asupra raportului general al consisto-
 rului ca senat episcopesc, (raportor N. P. Petrescu)
 din care: partea introductivă, care tractează de-
 spre numărul ședințelor ținute și a pieselor întrate,
 se ia spre știință. Partea I. (Piese de varii cu-
 prins) se ia spre știință, cu însărcinarea ca instruc-
 tiunile puse în perspectivă în pt. 4, și anume:
 a) în privința cărților funduare, b) în cauza coma-
 sărilor și segregărilor, c) pentru folosirea și tăierea
 pădurilor să se efectueze. Partea II. care are
 în vedere afacerile esatorale, și în care se arată
 că din protopresbiteratele Alba-Iulia, Avrig, Deceș,
 Făgăraș, Hațeg, Mureș-Oșorhei, Turda, nici până
 astăzi nu s'au așternut rațiociniile pro 1881 —
 se ia spre știință, îndrumîndu-se consi-
 storiul a face toți pașii de lipsă ca protopres-
 biterii să aștearnă rațiociniile regulat.

Urmează raportul comisiunei financiare asu-
 pra propunerii deputatului Trombitaș (Nr. prot.
 34 din 1883) în privința primirii cu taca de
 jumătate în decurs de 9 ani a 30 elevi în sec-
 țiunea pedagogă. Comisiunea propune ca din
 motivele aduse de consistor în raportul seu asu-
 pra acestei propuneri, să nu se primească.

După ce se cetesce raportul cons. în carele
 se arată că din lipsa mijloacelor bănesci este ab-
 solut imposibilă primirea acestei propuneri, deput.
 Trombitaș declară că din considerare la lipsa

mijloacelor nu insistă pentru primirea propunerii sale, cu atât mai virtuos, că în ședința de ieri s'au votat 10 stipendii pentru pedagogi, propunerea se relieptă.

Tot raportorul comisiunii financiare raportează asupra propunerii deput. Dr. N. Pop pentru prevederea unui post permanent în buget în scopul de a se rebonifica spesele de călătorie și diurnele asesorilor cons. externi. Constatându-se, că există deja proviziune pentru aceste trebuințe, se trece la ordinea zilei.

La cererea consistorului se rectifică un conclud sinodal din anul expirat cu privire la creșterea fondurilor.

La propunerea consistorului se decide a se contopi trei fonduri menite pentru ajutorarea preoției (fondul de treizeci mii, fondul rudolfin și fondul preoției) într'un singur fond, pentru care se statorese literile fundamentale.

Ședința se încheie la 1 oară d. a.

Ședința a cincisprezecea se deschide la 5 oare d. a. După verificarea protocolului precedent:

Dep. Dr. Ioan Pop interpelează: În ce stadiu se află afacerea cu comuna Săcătura și pentru ce consistorul nu a raportat conform hotărârii sinodale?

Presidiul promite a răspunde în altă ședință.

Dep. Dr. D. P. Barcianu propune a se îndruma consistorul să prezinte sinodului ce urmează un raport motivat, încât este consult și practicabil să se introducă și la noi, mai ales în părțile muntoase, sistemul svedian cu învățători ambulanti. — Se predă com. scolare.

Urmează com. financiară (raportor N. P. Petrescu). Raportorul arată că, în cursul anului 1883, averea archidiecesei a sporit cu preste 66,000 fl. adăugând, că în urma scontrării, cassa se află în deplină ordine.

Relativ la hârtia consistorului, prin care se cere absolutului, comisiunea însăși mai multe scăderi și mântăși și observă, că ar lipsi bilanțul general drept orientare, că s'au spesat unele sume preste budget fără a se cere îndemnitare etc. Comisiunea propune deci a nu se acorda absolutul cerut.

Asupra acestei propuneri se încinge o lungă discuțiune.

Dep. P. Cosma: comis. ar trebui să arete apriat și cu date positive, cari pozițiuni nu s'ar afla în regulă, căci absolutul nu se poate denega fără motive grave.

Dep. E. Brote observă, că raționimile s'ar fi așternut întocmai ca în anii trecuți. Concede lipsa bilanțului sumar, dar nu poate admite ca și când revisiunea nu s'ar fi putut executa pe temeiul raționimilor așternute. Bilanțul sumar nu este necesar pentru facerea revisiunii. Dacă comis. ar fi cerut documente, i s'ar fi pus la dispoziție, însă ea n'a cerut.

Dep. P. Cosma propune: Sinodul suspende revisiunea raționimilor și darea absolutului, rămânând a se reașterne raționimii sinodului viitor.

Dep. S. Piso, Dr. Il. Pușcariu, Dr. Petco și raportorul dau deslușiri, în mare parte divergente.

Dep. Dr. N. Olariu combate propunerile făcute dîcînd, că a avut ocaziune să examineze raționimile în curs de 2 zile întregi și că le-a aflat în deplină ordine. Comisiunea este deci înșasi de vină, dacă nu s'a știut orienta, raționimile fiind clare și ușor de înțeles.

Dep. D. Comșa observă, că înșasi comis. nu este lămurită și că nu a procedat în cunoștință de cauză. Urmarea firească este, că nu este în poziție a lămuri pre alții. Propune deci a se lua obiectul dela ordinea zilei până ce comisiunea va fi cerut informațiunile necesare.

În același înțeles se exprimă deput. I. de Preda adăugînd, că absolutul nu se poate denega din cauza unor scăderi nemotivate.

După o nouă discuție, sinodul primesce propunerea dep. P. Cosma.

Se raportează asupra hârtiei preș., cuprinzînd planul pentru lărgirea clădirii tipografice în suma de 5400 fl.

După o dezbateră mai lungă pro și contra, se adoptă propunerea dep. P. Cosma d'a se transpune consistorului spre eventuala încuviințare.

Ședința se încheie la 8 oare seara.

Ședința a șesprezecea se deschide la 9 oare i. a. și după autenticarea protocolului, presidiul răspunde la interpelațiunea făcută de deputatul

Munteanu cu privire la parochia din Rechita și arată că cauza este în curgere la consistor și în curînd se va finaliza. (Interpelantul nu este prezent).

La interpelațiunea dep. Patița cu privire la parochia din Tău, presidiul arată că parochul de acolo este de 82 ani, prin urmare s'a pus la cale alegerea unui capelan; în contra acestei alegeri s'a făcut protest, care fiind basat, a avut de urmare nimicirea alegerii. La noua alegere s'a ivit o rivalitate între fii parochului bătrîn și cesțiunea trebuia tractată cu precauțiune. De oare-ce n'a succes a delătura aceea rivalitate, consistorul va face toți pașii pentru ocuparea parochiei.

Interpelantul dorește cu atât mai mult ca parochia să se întregască, cu cât în giurul ei se află vro 5—6 parochii vacante.

Dep. Patița face o propunere pentru remunerarea protopopilor din prisoasele bugetului archidiececan pe anul 1885.

Propunerea se transpune comisiunii financiare.

Urmează raportul comisiunii organizațoare asupra raportului consistorului cu privire la răspunsul ce a primit dela Majestatea Sa Regele reprezentanța clerului bisericeii noastre cu ocaziunea festivităților dela Seghedin. Concludul sinodului îl comunicăm la alt loc.

Adresa către guvern în cauza ajutorului de stat în favorul clerului archidiececan se statorește și vom publica-o într'alt număr.

Cu privire la edificarea noului institut seminarial (raportor D. Comșa) sinodul acceptează propunerea consistorului pentru elaborarea a două planuri, unul unde se află seminarul de astăzi, altul pe un teren liber.

Ședința se încheie la 1 oară d. a.

Corespondențe particulare ale „Tribunei“.

S. Sebeș, în 8 Maiu 1884.

Onorată Redacțiune!

Azi s'a ținut adunarea alegătorilor români din cercul electoral al S. Sebeșului, pentru a-și decreta ținuta sa politică pe periodul viitor și alegerea a 2 delegați și 2 suplenți la conferența generală ținîndă în Sibiu. În acest cerc sînt preste 400 alegători români. Prezenți la adunare au fost cam jumătate din numărul alegătorilor. Între prezenți preste 100 alegători au fost țărani, ear ceialaltii înțeligință.

Adunarea a decurs în ordine și linisce. La propunerea dlui Tipeiu s'au aclamat de delegați domnii: Ioan Bojiță și Ioan Droc, ear suplenți Ioan Măcelariu și Fulea.

Privitor la ținuta politică, adunarea la propunerea adv. Bojiță unanime a aderat la programa partidei națională din 1881; Ear la propunerea inv. Murășan unanime a declarat a fi solidară cu ori-ce hotărîre adusă de conferența generală a delegaților. În sensul acesta li s'a dat delegaților a înțelege că au a se purta.

În urmă inv. Murășan, avînd în vedere afirmările unor foi neromâne, că înțeligința română e singură, ear poporul român are cu totul alte vederi politice, între aplause generale a propus: a se face evident în protocolul adunării numărul alegătorilor prezenți, câți din înțeligință și câți din popor, și cu aceasta a se da desmințirea cuvenită acelor afirmări dușmănoase.

Și după-ce s'au ales mai multe subcomitete, pentru ducerea în îndeplinire a concludelor conferenței generale, adunarea s'a finit nedîndu-i-se ocaziune polițaiului a face întrebunțare de puterea sa.

Cu această ocaziune, cred a nu fi superfluă următoarea notiță: Starea Sebeșenilor e tot cea veche.

Îmbucurător e, că s'a început a se înființa o reuniune pentru înmulțirea și spriginirea măestrilor români și altă reuniune de păstrare. D-șeu se ajute!

Blaj. 9 Maiu st. n.

„Și nu e iertat să ne aducem aminte nici de credința noastră nestrămutată față de tronul Habsburgilor“ sînt cuvintele unui gimnast, dișe în anul trecut, când

ne trezirăm ca din bun senin cu doi comisari trimiși din Budapesta ca să ne ia la „trei parale“ pentru-că biata peatră de pre câmpul libertăți spăriată de valorile Târnavei s'a încercat a se muta mai departe.

Preste vre-o câteva zile, sînt 36 ani, decînd poporul român, vedînd tronul Habsburgic amenințat și sguduit în temelile lui, a hotărît a arêta popoarălor, că tronul are în inima neamului românesc base mult mai puternice, decît să se poată sguduî.

Poporul român întreg fără deosebire de clase, necondus de vre-o speculă politică, fără ură de rasă, vergin în inima lui, și plin de încredere, că jertfele îi vor fi resplătite s'a adunat pre memorabilul câmp dela Blaj ca să se organizeze spre a sări în ajutorul tronului. N'a calculat Românul atunci la remunerațiune, s'a pus înaintea tunului și dacă așteaptă astăzi ceva dela Înaltul Tron, așteaptă ca să-i fie iertat a resuffa liber în pămîntul lui strămoșesc.

36 ani s'au străcurat, și după 36 ani vine guvernul unguresc ca să ne oprească a ne împlini datoria sfîntă, ce o avem către moșii și părinții nostri, ne oprește să sărbătorim sfîntul act ce l'au îndeplinit aceia adunîndu-se la Blaj, ca să deie espresiune celui mai nobil simțemînt, ce poate posedea un popor: credința către tron, așa încât ne vine a crede, că guvernul vrea să ne smulgă din coroana inimii noastre nobile acest decor și să ne prezinte Augustului Monarch ca pre nesce oameni desbrăcați de ori-ce virtute cetățenească. Că nu greșim când presupunem aceasta, dovedește cazul dela Segedin, când vedînd actualul ministru-președinte al Ungariei, că să poate întempla, ca Archireii bisericeii noastre prin deseale atingeri cu Monarchul, să isbutească a convinge pre Majestatea Sa despre adevărul nedisputabil: credința poporului român către familia domnitoare, a pus la cale cele cunoscute de noi toți. Înțelegem ce vreau d-nii Maghiari, vreau doară să înstrăineze tronul de noi și inimile Românilor de tron. Sîntem de părere că pre Augustul Monarch nu-l pot înstrăina dela noi, ear când cred că vor putea înstrăina poporul român dela Monarch, atunci ajung la credința copilului de a putea ajunge de pre deal cerul cu mâna.

Ne-am îndatinat a sărbători memorabila zi de 3/15 Maiu în tot anul, ca să repet: întru aducerea aminte de credința poporului român către Tron, căci e nedisputabil cumcă aceasta a îndemnat pre Români în 1848 3/15 Maiu să se adune pre câmpul așa numit al „libertății“, fiind-că cesțiunea desființării iobăgiei a adus'o cu sine timpul înaintat și libertatea tuturor popoarălor, și astăzi vine guvernul maghiar să ne oprească. El ne dișe: „Nu e iertat să cultivați în inimile tinerimei credința, cu care s'au alipit părinții vostri către Tron“ și aceasta o fac dînd lucrului fals înțeles, că am fi daco-romaniști. Nu declinăm dela noi acest pitet; el ne sună bine la ureche, căci vedem cumcă și dușmanii nostri recunosc adevărul combătut de pseudo-istoricii lor până la ridicul, adevărul originii noastre romane în Dacia. Ne amărîm însă, când vedem că dau espresiunii de mai sus cu totul alt înțeles. Acî însă le-am da Maghiarilor o lecțiune. O daună netăgăduită sufere morala creștină prin împregiurarea, că a 6-a poruncă dumnezească se propune și generațiunei tinere. Omul vrea să știe că de ce nu-i sînt permise cele oprite.

Mai anul trecut un băiat de 8 ani a desvoltat mai mult talent politic decît aflăm azi la Maghiari. Era cu ocaziunea, când pruncii din scoalele române de ambe confesii din Făgăraș ieșiau la „Maial.“ Poliția li-a luat bieților prunci stegulețele tricolore, ce duceau cu sine. Un băiat mergînd acasă la mîmă-sa strigă: „Mamă! ce proști sînt oamenii; ei iau dela noi jucăriile; pentru ce? Toți copiii sînt nă-

căjiți, apoi să nu-ți fie necaz pre Acțiunea nasce reacțiune și nu parte-ne decît să felicităm pe Ma lucră cu atîta zel (involuntar) înț varea întregității corpului și simțu național. Ei ne arată prin frica lărească, că puterea Maghiarului o basă foarte slabă, pre o basă, ce sguduî și băieții. E aproape 30 când pietatea față cu părinții noștri cu onoare pre câmpul de resbu dinastiă ne-ar recomanda să dișe un „Requiescant in pace!“ și E revoltător a nu pute să-ți cu rinții. Când nu poți plînge, o torturezi mai tare.

A P E L

cătră prea on. public român

Opidul Gelou din comitatul Cluj nime istoric pentru noi Români.

Geloul a fost reședința ducelui Gelu. Geloul astăzi e locuit în maiori mâni, numărînd acestia preste 1600, chiar acest număr frumos scoate ochii cari vreau să-și stingă de pre față ca baremi la locuri centrale cum este nu se pomenească.

Pentru acea regimul nostru fericiționalități, în butul Românilor, susțin scoală maghiarisitoare cu spesele sale „tea Geloului“, care-l constă preste 2000.

Românii de acolo, vedîndu silința și-au redicat un edificiu scolastic cu sale puteri întru toate corespunzător poate fi fală ori-carei cetăți. Durent popor brav și iubitor de cultură nu are vor de venit, ci toate lipsele scol. și acopere prin repartițiune, care la fiei urecă la 500 fl., cari se folosesc pentru învățatorul, a susține în ordine bună acoperi spesele bis. etc.

Este însă preste puțința bietului Gelou de a rivaliza cu un regim, că stare să sacrifice ori-ce pentru maghiari, ajutorul Românilor, de acea acest pop sat cu o fierbinte rogare către Escel Săntitul nostru Metrop. Dr. Ioan Val în marea sa iubire, ce o are către fii s'a îndurat prea grațios a asemna scol. arch. 200 fl. la anul pentru plă învățătorese.

În anii trecuți brava junime de sitatea din Cluj încă a sărit cu 100 torul scoalei din Gelou, bani veniți de rea unui maial, cu care ajutor s'au parte mobilele cele necesare în scoala

Însă cu toate aceste opul cel m dus în deplinire de tot; multe sînt în sele scoalele românesci din Gelou. P gata spre sacrificie naționali, vedînd că stăpânii zilei tot îl necăjesc și bag când la una când la alta în cea c scoala; vedînd de altă parte, că sacri făcute pentru bis. în anii 1868 și 18 poporul pentru edificarea bis., care în în stare de tot deplorabilă gelind glori din timpii trecuți, a colectat dela sine mii de fl. din cari bani la 1000 fl. au fi dați din rea voința conducătorilor săi vedînd că suma aceasta defraudată nu căpeta nici cu proces urdit încă din a la tribunalul reg. din Cluj, unde cu a gilor celor maiestrite ung. până în diu nici actoratul nu e constatat deplin; v poporul Geloan aceste apucături, nu e a început a despera despre ajungerea sale naționali.

Așa stînd lucrul, dupăce poporul tot a făcut, ce se poate aștepta dela cei chemați asemenea au sărit întru scoalei române din Gelou, și dupăce unele lipse de acoperit, pentruca Gelou se corespundă pre deplin r legi, senatul scol. a decis arangiarea în Cluj pre ziua de 15 Maiu a. c. în „Stadler“, pentru care maial deja s'au invitațiunile.

Subscrișii când aduc aceasta la Prea On. Public român, cu toată roagă de tot sufletul român, se bine interesul nostru național a contribui cu ajutorarea scolei române din Gelou.

Ofertele marinimoase sânt a se adresa Rev. Prot. Gavrilă Pop în Cluj, de unde se vor înmîna la locul seu, și se vor cuita pre cale oistică.

Din însărcinarea senatului scol.

Dr. S. Podoabă, not. tract. și pres. maiialului, Ioan Michesiu, inspect. scoalei.

Dr. Popu, parochul Geloului și pres. sen. scol.

CRONICĂ.

Maiestatea Sa a conferit fabricantului Viena Nicolae Dumba (macedon) ordinul "Coroana-de-Fer cl. II" drept înmăscință pentru necontentita sa activitate merituosă, ce a desvoltat-o ca curasuprem dela „Erste oesterreichische Bankasse“ din Viena.

(O carte nouă a Moștenitoru-de Tron Rudolf). În zilele aceste apărè o scriere nouă din peana moșterului de Tron Rudolf, în care va scrie călătoria primă a Sa făcută în orientul va eși în edițiune de lux și înzată cu ilustrații bogate în tipografia Curții Viena. Alteța Sa fiind un vênător înzonat, povestese și în scrierea aceasta multe aventurii de vênătoare, ce a ut.

Cea mai bêtrână fată a Contelui Paris, ducesa Amalia, după brea comunicată de diarul „Figaro“ din Paris, se va mărita după un Arhiduce din Austria.

Starea sêmênaturilor de iarnă în comitatele Baciu-Bodrog, Borsod, Eisenberg, Csik, Bistrița-Năsăud, Făgăraș, Unieara și Caraș-Severin e foarte frumoasă. Apita e foarte frumoasă în comitatele Baciu-Bodrog, în comitatele Csanad, Târnavă-mică și Torna; ea stricat atât prin gândacul *Meliphaga* cât și de pureci. În comitatele Baciu-Bodrog, Târnavă-Mare, Pojon și Somogy sêmênaturile de sêcară sânt foarte grase. Comitatul Barany sêcară e cu rugină. În comitatele Banad, Baranya, Târnavă-Mare, Odenburg, Selagiu, Saros. În comitatele Bihar Somogy sêmênaturile de iarnă încep a lè. Rugină se arată la sêmênaturile din comitatele Tolna și Wiesenburg. În comitatul Zala grâul a suferit mari stricăciuni musca așa numită *Cecydonia destructor*. În comitatul Ungrad și Baciu-Bodrog. În comitatul Pojon năpi au rêsărit frumos. În comitatul Barany se vèd pureci pe năpi. În comitatul Târnavă-Mare s'a sfârșit sêmêntul de primăvară, sêmênaturile de iarnă iernat aici bine și sânt frumoase. Cu înțarea și săparea vielor s'a făcut începutul. În comitatul Caraș-Severin sêmênaturile sânt foarte grase; e de temut, că fiind înțarte dese vor cădè cu deosebire în iernurile mai joase. Sêmênatul cucurului (porumbului, păpușoiului) s'a întârât din pricina vremii nefavorabile. Preste bucatele și nutrețul promit foarte mult.

VARIETĂȚI.

(Negustori de fete). Au fost prinși Galați patru negustori de fete: Herman Pop, Herman Gross, Victoria Czal și Pepi nos. Ei transportau în orient fete din Bistrița și poate chiar și din Ardeal.

(Căsătorie la distanță). Între ena și insula Onrst situată în apropiere de portul Batavia (insula Iava) s'a petrecut o căsătorie din urmă un roman din cele mai interesante. Un medic germân de acolo serviciul olandez, dl Mx. Fiebig, sântul viața de flăcău și negăsind în împrejurime nici o domnișoară care sê-i placă, gă pe o mătușă a sa, domiciliată în ena, sê-l ajute cu sfatul și cu fapta ntru a-l conduce cu siguranță la portul sântoriei. Întemplantarea făcu, că în propria casă locuia o nepoată a sa, domnișoara Milla Müller. Mătușă-sa luă o grabnică călătorie și trâmise nepotului ei fotografia

nepotei pe care cel dintâiu n'o vèduse nici o dată, împreună c'o lungă scrisoare, care esplică toate cèle de trebuință. În curênd începu o corespondință activă între Onrst și Viena, și rezultatul fu că dl de Max Fiebig, însărcină pe un amic al sêu, un căpitan de vapor, care călătoria în Europa, sê-l logodească prin procură și sê-i aducă apoi pe viitoarea soție în Iava. Logodna s'a făcut zilele trecute prin procurățiune în biserica sf. Ulrich din Viena. După aceasta, d-șoara Müller a plecat la Iava.

(Fiasco unui vênător de candidați.) Un preot din al 410-lea cerc de alegere a Ungariei voia sê înceipe cu ori-ce preț un contra-candidat de deputat. Cu gândul acesta merse la Pesta însoțit de 3 alegători și întră la un negustor bogat, căruia îi oferî candidatura asigurându-l despre o majoritate de 4—500 voturi, dacă va plăti un preliminar de 16,500 fl. — Negustorul spăriat de aceasta, declară că primesce în principiu candidatura, — nu se poate însă decide până se va informa despre starea faptică a lucrului. Conducătorul deputăției ofilit rugă pe negustor sê le dee 200 fl. ca sê cumpere ceva de mâncare celor 24 inși, cari mai sânt cu ei și sê poată întorna acasă; dar acesta, trăgându-și samă cu ce oameni are a face, n'a voit sê dee nici o para, îndrumându-i sê meargă cum le va ajuta D-șeu, chiar și pe jos. A doua zi conducătorul primî o scrisoare, în care negustorul abđice de candidatură, nevoind a-și face lucru cu astfel de șacali.

Bibliografie.

Primim următoarea învitate de prenumerațiune: Șese ani ce am petrecut la Roma, pre lungă studierea sciințelor filosofice și teologice, în timp liber m'am ocupat și cu adunarea documentelor referitoare la istoria bisericească și politică a Românilor, spre ce mi-a dat impuls și domnul C. Essareu, pre atunci Agintele României la curtea italiană, dicându-mi că în arhivul propagandei de Fide trebeu sê se afle multe manuscripte relative la starea bisericească a Moldovenilor și a Valachilor scrise de misionarii romano-catolici, cari încă din timpuri antice se așezaseră în principatele române. Domnul C. Essareu nu s'a înșelat în presupusul seu, căci permițându-mi-se a întra în arhivul propagandei de Fide, aflai spre mare surprindere nenumărate documente adunate în ordine chonologică cu inscripțiunile următoare:

<i>A. Moldavia.</i>	<i>C. Ungheria e Transilvania.</i>
1629—1676 vol. I.	
1677—1695 „ II.	1622—1626 vol. I.
1696—1740 „ III.	1676—1695 „ II.
1741—1760 „ IV.	1696—1707 „ III.
1761—1797 „ V.	1708—1727 „ IV.
	1728—1760 „ V.
<i>B. Bulgaria Valachia.</i>	1761—1777 „ VI.
1638—1699 vol. I.	1777—1843 „ VII.
1700—1727 „ II.	
1728—1740 „ III.	<i>D. Greci di Croazia,</i>
1741—1760 „ IV.	<i>Dalmazia Schiavonia,</i>
1761—1768 „ V.	<i>Transilvania, Ungheria.</i>
1769—1777 „ VI.	
1778—1797 „ VII.	1642—1760 vol. I.
	1761—1845 „ II.

E. Miscellanea rerum Valachicarum graeci ritus Generalia. tom. I—II.

Din aceste volumuri am scos multe documente interesante atât pentru istoria bisericească a Românilor cât și pentru cea politică din cele din urmă am subministrat și domnului C. Essareu.

Din aceste premise, publicul român poate fi asigurat, că opul, la care prin aceste vin a deschide abonamentul, e destul de interesant, căci în acela se publică multe documente needite cari până acum făcea în pulberea Arhivului de Propaganda Fide.

Titlul opului e: „Istoria diecesei române gr. cat. a Oradei mari, de Dr. Ioan Ardelean. Partea I. Scurtă privire asupra faselor credinței creștine catolice în români, dela creștinarea lor până la începutul secolului XVIII.“

Partea aceasta prima a opului va cuprinde 10—12 coale tipărite și va eși de su tipariu în primile zile a lunei Aprilie a. c.

Prețul unui exemplar e 30 cr. și se poate abona atât la autor în *Beiuș* cât și la „Căncălară Negruțiu“ în Gherla.

Beiuș, 1 Martie 1884.

Dr. Ioan Ardelean, profesor p. o.

„Familia“ (diar beletristic-literar). — Oradea-mare a. XX 1884 22 Aprilie st. v. Sumar: Odă (din „Fântâna Blandusiei“) de V. Alexandri. — Nu-i pentru cine se gătesce, Ci pentru cine se nimesce! (Roman în miniatură) de Alecsandru Tuducescu. — Unei picături de rouă (după Jules Nollée) de B. V. Gheorghian. — Mama și copilul de Dr. Ch. Păunescu. — „Artistii“, copie de pe natură, de Gr. Sima a lui Ion. — Arderea cadavrelor în India rêsăriteană (ilustrațiune). — Familia de Gustav Droz. — Doine din Ardeal (culese de Laura Veturia Murășan). — Salon. — Literatură și arte. — Literatură și arte. — Ce e nou? — Ghicitoră numerică. — Călindarul sêptemânei.

Revista societății „Tinerimea Română. Bucuresci. Anul III. Nr. 3. Aprilie 1884. — Sumar: (Ioan St. Radianu). — Deșertăciuni (Stemi). — Cârceiuna și scoala din districtul Ilfov (Ph. I. Gesticone). — Gândul, versuri (N. G. Rădulescu). — Sêracii (Sc. I. Dimi-trescu). — A tunat, versuri (N. G. Rădulescu). — Profesorii nostri la congresul didactic (Phig). — Arbitrului Domn T. Ș. (Ioan St. Radianu). — Din April, versuri (Stemi). — O zi de primăvară, nuvelă (Stemi). — Viorele, versuri (N. G. Rădulescu). — Feciorul lui Moș-Trochin (N. G. Rădulescu). — Tinerimea cătră Alexandri (Al. I. Sonțu). — Șoimu și vênătoarea în veacul de mijloc (C. Scia). — Din societate. — Anunțuri. — Bibliografie.

Estrase de publicațiuni bisericești-scolare.

Parochii vacante: Pentru ocuparea parochiei vacante Biserica-alba comitatul Temeș, diecesa Aradului, protopresbiteratul Bisericeii-albe, se escrie concurs nou cu terminul de 6/18 Maiu a. c., când va fi și alegerea.

Venite stolari: a) Stola îndatinată pentru funcțiunile sevêrșite la credincioși 100 fl. b) Remunerațiuni pentru funcțiunile îndeplinite la: gimnasiu, scoalele normale și spitatul ces. reg. din loc cam 100 fl., și d) sesiunea parochială de 30 jugere pământ arător.

Recursele sunt a-se adresa cel mult până la finea Aprilie st. v. Prea On. Domn Iosif Popoviciu, protopresbiter tractual în Jam.

Conform părintescei ordinațiuni consist. dtto 2 Martie 1884. Nr. 63 B, se escrie concurs pentru postul de capelan din Berlisce, protopresbiteratul Bisericeii albe, diecesa Caransebeșului, comitatul Caraș-Severin pre lângă neputinciosul paroch de acolo George Lungu cu terminul până în 29. Aprilie 1884 st. v. în care și va fi alegerea.

Venitele stolari a parochiei sunt: a) Dela 220 de case parochiale stola usată de până acuma. b) Sesiunea parochială constătătoare din 30 jugere, din carea 24 jugere pământ arător clasa III. IV. și a VI-a și 6 jugere fênațe. c) Grădina estrevilana 1000 și întravilana 600 orgii.

Concursurile sunt a-se adresa Prea Onoratului Domn protopresbiter tractual J. Popoviciu în Jam.

Pentru deplinirea parochiei vacante de clasa II, din Remetea-lunca, — tractul Belințului — se escrie concurs cu termin de alegere pe 1/8 Maiu a. c.

Emolumintele sunt: o sesiune de 32 jugere de pământ parte arător, fênaț 1/2 juger. întrav. și 1/2 estravilan. în fine birul de câte o măsură de cucuruz în boabe și stola îndatinată dela 132 numeri de case. Este de observat, că orfanii repositului preot de acolo Const. Draghiciu, — pe un an de zile rămân în folosința a unei 1/2 din toate beneficiile par. din loc.

Recursele cuvincios ajustate, sunt părți până inclusive 4/16 Maiu a. c. a se trâmite părintelui protopop tractual Georgie Crêciunesc în Belincez p. u. Kiszetó.

Se publică concurs pentru ocuparea stațiunii parochiale din Biniș, diecesa Caransebeșului.

Emolumente: a) O sesiune completă în pământ arător; 3/4 juger pământ întravilan; 9) Birul parochial și stola îndatinată. Jurnetele din venitele parochiali sunt a-le resignatului preot Vichențe Andrescu până când sê află în viață.

Concursurile sunt a-se adresa Prea On. Domn protopresbiter Andreiu Ghidiu până la terminul de 3/15 Maiu a. c.

Stațiuni învățătoresci vacante:

Pentru ocuparea postului de învățător la scoala comunală gr. or. din Bersasca, se escrie concurs până la 15 Maiu 1884 st. n.

I. Emolumentele împreunate cu acest post sunt următoarele: a) 300 fl. v. a. salar anual b) 4 orgii de lemne de ars și c) cuartir corespondător cu grădina de legumi.

II. Concurenții au sê documenteze 1. etatea și religiunea, 2. absolvarea preparandiei, 3. calificățiunea de învățător, 4. cualificațiunea în limba maghiară și 5. activitatea postulu de servit de până acuma.

Doritorii de a ocupa acest post, au de a-și subterne petitiunea subterne petitiunea instruată conform legilor din vigoare și provădută cu timbrul necesar pe calea representațiune administrative comitatense (Comitats-Verwaltungs-Ausschuss) Crasso-Severin din Lugoș Înaltului minister reg. ung. de cult și instrucțiune — ne amănat până la terminul susmenționat

Pentru ocuparea postului de învățător în comuna: Surducul mare.

Emolumente: a) Salar în bani gata 222 fl. 50 cr. din care este a-se încălți și scoala, b) cuartir natural, c) 30 măsuri grâu și 30 măsuri cucuruz.

Petițiunile sânt a-se adresa: Prea On. Domnu Andrei Ghidiu protopresbiter în Orăviță.

Se escrie concurs, pentru întregirea postului învățătoresc din Comuna Gaiul-mic, ppresbiteratul Ciacovet cottul Temeșului cu termin de alegere până în 29. Aprilie a. c. st. v.

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: 1) în bani gata 164 fl. 2) grâu 24 meți și 16 meți cucuruz. 3) Pentru scripturică și foaiă scolară 7 fl. 4) Pentru conferință 5 fl. 5) 3 stângeni de paie. 6) 4. jugere pământ arător. 7) 1/2 iugere de grădină. 8) Dela fiecare înmormentare la care va fi poftit 20 cr. 9) Cortel liber de astădată cu o chilia, însă în scurt cu 2 chilii și bucătăria. Petițiile instruate fu înțelesul stat. org. bis. adresate. Comitetului parochial din Gaiul-mic sê se trâmite oficiului protopresbiterat ort. român în Cacova până la 25. Aprilie c. c. st. v.

Serviciul telegrafic al „TRIBUNEI“.

Budapesta, 10 Maiu st. n. În toate bisericile capitalei s'a sevêrșit requiem serbătoresc pentru rēposata Împêrâteasă și Regină Maria Ana. După depeșe venite din toate orașele provinciale mai mari, s'au ținut parastas.

Berlin, 10 Maiu st. n. Adjutantul general Goltz, care representă familia imperială a Germaniei la înmormentarea Împêrătesei Maria Ana în Viena, duce cu sine un autograf al Împêratului german adresat Împêratului Francisc Iosif.

Londra, 10. Mpiu n. Casa de sus. Granville apără convenția „Congo“-ului, care asigură Angliei avantagie mari și are de scop estinderea comerciului și suprimarea sclăviei.

Rovigo, 10 Maiu n. La Cerea au carambolat două trenuri, 19 persoane militare și o persoană civilă au fost rănite.

Bursa de Budapesta.

din 9 Maiu st. n. 1884.	
Renta de aur ung. 6%	122.40
„ „ „ 4%	92.30
„ „ hârtie „ 5%	89.—
Împrumutul căilor ferate ung.	141.75
Amortisarea datoriei căilor ferate de ost ung. (1-a emisiune)	96.25
Amortisarea datoriei căilor ferate de ost ung. (2-a emisiune)	118.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de ost ung. (3-a emisiune)	102.—
Bonuri rurale ung.	100.50
„ „ cu cl. de sortare	101.—
„ „ bânățene-timișene	101.—
„ „ cu cl. de sortare	100.50
„ „ transilvane	100.—
„ „ croato-slavone	100.—
Despăgubire pentru dijma ung. de vin	98.—
Împrumut cu premiul ung.	117.75
Losuri pentru regularea Tisei și Segedin.	116.25
Renta de hârtie austriacă	81.—
„ „ argint austriacă	81.75
„ „ aur austriacă	101.75
Losurile austr. din 1860	137.—
Acțiunile băncei austro-ungare	855.—
„ „ de credit ung.	320.75
„ „ „ austr.	321.80
Argintul	—
Galbeni împêrătesci	5.71
Napoleon-d'ori	9.64
Mărci 100 imp. germâne	59.45
Londra 10 Livres sterlinge	121.50

Bursa de Viena.

din 9 Maiu st. n. 1884.	
Rentă de aur ung. 6%	122.50
„ „ „ 4%	92.40
„ „ hârtie „ 5%	89.15
Împrumutul căilor ferate ung.	141.75
Amortisarea datoriei căilor ferate de ost ung. (1-a emisiune)	96.40
Amortisarea datoriei căilor ferate de ost ung. (2-a emisiune)	118.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de ost ung. (3-a emisiune)	102.—
Bonuri rurale ung.	101.75
„ „ cu cl. de sortare	101.25
„ „ bânățene-timișene	101.—
„ „ cu cl. de sortare	100.75
„ „ transilvane	100.25
„ „ croato-slavone	100.—
Despăgubire pentru dijma ung. de vin	98.—
Împrumut cu premiul ung.	117.60
Losuri pentru regularea Tisei și Segedin.	116.25
Rentă de hârtie austriacă	81.10
„ „ argint austriacă	81.70
„ „ aur austriacă	101.80
Losurile austr. din 1860	137.—
Acțiunile băncei austro-ungare	856.—
„ „ de credit ung.	320.25
„ „ „ austr.	321.—
Argintul	—
Galbeni împêrătesci	5.72
Napoleon-d'ori	9.64 1/2
Mărci 100 imp. germâne	59.45
Londra 10 Livres sterlinge	121.55

Director și redactor responsabil **Ioan Slavici.**

A. Schwabe

medic-dentist,

secoate dinți fără dureri, plombează cu preparatele cele mai bune — face dinți artificiali și dentaturi garantând eficacitatea — ordonează pentru toate boalele de dinți și de gură, pentru suferințe de gingii etc.

de la 9—12 și de la 3—5 oare.

Strada Cîsnădiei 20, Sibiu.

22 (7—7)

La poarta Turnului (Neppendorferstrasse) Nr. 1 este de a se închiria o

cârciumă

care constă din 3 odăi, 1 cuniă, grajd, coteț de porci, șură și grădina; toate sînt la olaltă.

Detairurile mai de aproape **ulița Mițarilor** (Wollgasse) Nr. 8 în Sibiu.

25 (4—4)

Pălării pentru Preoți

precum și alte pălării românesce fine de o calitate escelentă recomandă cu tot respectul

Gustav Connert, pălărier.
Sibiu, strada măcelarilor Nr. 5.

16 (9—9)

Paul Giebner

Constructor de mașine
Sibiu (Transilvania).

Primul atelier de reparaturi
de mașini agricole.

Premiată în Segedin și Sibiu.

Hechtgasse Nr. 38—40.

14 (9—9)

Jos. Unterer

fabricant de Salam.

Sibiu, ulița crucei Nr. 8.

18 (7—7)

Ioan Cristea

compacto,

se recomandă onor. public român cu legare
de

cărți, protocoale,
broșure etc.

prompt și solid cu cele mai
moderate prețuri.

Sibiu, Strada Gușteritei (Elisabeth-
gasse) Nr. 17.

23 (6—6)

IOAN LURZ

Sibiu, Strada Cîsnădiei Nr. 12,

recomandă bogatul său deposit de

albituri pentru bărbați și femei,

numai calități bune și cu prețuri de tot moderate, precum și un mare
asortiment batiste de olandă

atât albe, cât și colorate, garnitură la serviciul de cafea pentru 6 și 12 persoane, o mare alegere albituri de masă de in pentru 6—12—18 ori 24 persoane, precum și veritabilă pânză de cânepă în deosebite lățimi, pentru albituri de pat și cămăși, stoffe de saltele, sifoane, Oxford, și altele, albe și colorate, cu deosebite deseneuri, în sfîrșit căpițe și hăinițe pentru copii a 1—5 fl. garnitura.

PENTRU SESONUL DE VARĂ

un mare asortiment de **ciorapi** albi ori colorați precum și de **mănuși de ață** pentru dame, domni și copii.

Comandele pentru **trusouri de mirese** se execută cu gust și se garantează cel mai bun și mai frumos lucru în cusături de mașină.

2 (10)

Pentru copii cel mai bun lucru e tocmai destul de bun!

Caiete de scris pentru scolari!

„Școala practică“ N. 6 d. a. 1883, pag. 188 serie: „Toate aceste condiții (a. pedagogice și igienice) le implinesc caietele eșite din stabilimentul de rastrare al Dnui Ludovic Michaelis din Sibiu . . . Recomandăm caietele Dnui Michaelis cu toată căldura!“

Consistoriul evanghel. Lut. din Ardeal sub N. 1973, 1822, Cons. Super. a recomandat aceste caiete spre a fi introduse în instituțiile școlastice respective.

Francó se vor espeda aceste caiete prin poșta reg. ung., când dela mine se vor cere în mod oficial din partea oficiilor școlastice și bisericesci.

Nescăi proprietăți mai de frunte a caitelor acestora:

1. Liniatura e ciopntată, așa de se închide scrisoarea de o margine albă. (Conf. „Părerea medicală în privința scolilor superioare a Alsației și a Lotharingiei“, Strassburg 1882.)
2. Ea e făcută cu două culori pentru scrisoarea română.
3. Ea e corectă; lipsă de câte o linie de fel nu se află.
4. Linia roșie în fruntea paginei spre evitarea scrierei întoarse.
5. Hărta bună, nesugătoare.
6. Înzestrarea simplă cu gust.

Mai mult de 30 de feluri tot deauna se pot afla. Probe cerute se dau gratis și franco.

Teduli de examen cu margine pestriță, într'un mod special; cărți legate în octav, quart, folio, lineate și nelineate; **conturi comerciale** în toate formatele liniaturi și legături; **cărțile de inseris** (cărțile de mușterii), **protocoale**, **tipărituri**, **socoteli**, **hărții lineate** etc.

Toate lucrările de rastrat se efectuează prompt și efin.

1 (7—7)

LUDOVIC MICHAELIS, stabiliment de rastrare în Sibiu.

Banca generală de asigurare

„TRANSILVANIA“

in Sibiu,

≡ fundată în a. 1868 ≡

asigurează pe lînga condițiunile cele mai favorabile:

- în contra pericolului de foc și exploziune clădiri de fel, mărfuri, produse de câmp, mobiliu etc.
- pe viața omului în toate combinațiunile, precum: asigurări de capitaluri pe casul morții și pentru terminuri fiesca zestre și de rente.

Dela fundarea institutului se plătiră:

Despăgubiri pentru daune cauzate prin foc		Sume asigurate pe viață	
în a. 1869—1880	fl. 362,354.67	în a. 1869—1880	fl. 247,755.97
în a. 1881	„ 64,802.82	în a. 1881	„ 35,163.90
în a. 1882	„ 54,792.92	în a. 1882	„ 32,382.04
în a. 1883	„ 34,761.25	în a. 1883	„ 32,843.10
Suma fl. 516,711.66		Suma fl. 348,145.01	
fl. 864,856.67 kr.			

Conform bilanțului pentru 1883 fondurile de rezervă și garanție se urcă

fl. 536,865.21 cr.

Prospecte și formulare se dau gratis.

Deslușiri se dau și oferte de asigurări se primesc prin Direcțiune (Strada Cîsnădiei Nr. 5, casa proprie), sau prin Agenturile gen. și principale în (C. J. Münnich), Cluj și Arad, precum și prin Agenturile speciale în locurile mai în

27 (1—3)

PROMESE

pentru

Losuri de Tisa

la tragerea din 15 Maiu st. n. 1884

Câștigul principal fl. 100.000 v. a.

fără detragere de imposit

se găsește la banchieria lui

P. I. Kabdebo în Sibiu

cu 2 fl. v. a. incl. timbru.

26 (2—5)

A. F. Wensky

Sibiu, Strada Cîsnădiei Nr. 12,

recomandă magazinul seu din bogat asortat cu

stofe de modă și militare

precum și un magazin bogat de

Haine bărbătesce și de copii.

Comandele se efectuiază în cel mai scurt timp după cea mai nouă modă și cu cele mai moderate prețuri.

Mostre se dau la cerere gratis.

11 (9)